

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

INTERESES MATERIALES.

EL SISTEMA MÉTRICO DECIMAL.

Es sumamente vergonzoso y habla muy poco en favor de una nacion, y menos aun en favor de sus gobiernos, el hecho de que todavia no rija entre nosotros el sistema métrico decimal, usandose en casi todas las transacciones comerciales la infinita variedad de pesos y medidas, distintas no ya solo de provincia á provincia, sino en los mismos partidos de cada una de ellas y aun en las localidades de un mismo distrito.

Antiguas y reiteradas disposiciones legislativas, órdenes, circulares y reglamentos marcando improrrogables plazos para la observancia de dicho sistema se han dictado; todo el mundo reconoce las inmensas ventajas de la unificacion de pesas y medidas; diariamente se producen quejas por esta falta; años hace que en el contraste público no se afieren las de los sistemas antiguos; y sin embargo, siguen estas sirviendo para la mayor parte de la contratacion.

La ignorancia, la mala fé la apatía, y sobre todo el inconcebible descuido de los gobernantes, se han impuesto sobre el interés general, y de la manera mas cínica se emplean pesos y medidas del sistema antiguo y, por añadidura, defectuosas que además de causar graves perjuicios, dan ocasion á sensibles disgustos.

La seccion 1.^a del «Fomento de la Produccion Nacional» de Zaragoza, y los fabricantes de harinas y negociantes de trigos que no pertenecen á esa asociacion, secundando la accion de la autoridad gubernativa de esa provincia, que recientemente ha circulado una nueva disposicion para encargar una vez más la observancia del sistema métrico decimal, bajo conminacion de desautorizar toda operacion comercial que no se arregle al mismo, y ayudando á la autoridad local de la capital de Aragon, que, con un celo que la honra, procede al decomiso de las medidas antiguas y castiga á los que las usan; aquella Asociacion, repetimos, en union de gran número de otros señores fabricantes de harinas y comerciantes de cereales, ha acordado adoptar desde luego el uso único, exclusivo é inexcusable en todas sus operaciones de compra-venta de los repetidos tipos métricos.

Este acuerdo lo han dado á conocer por medio de una circular dirigida á todos los señores corresponsales, comisionistas y propietarios, para que les sea conocida tan terminante como precisa resolucio, tomada en beneficio y para tranquilidad de todos los contratantes de reconocida probidad, y á fin de que aprovechándose del interregno de paralización comercial, á consecuencia desgraciadamente de la falta de frutos contratables, pueda proveerse á su comodidad, pero sin pérdida de momento, de ejemplares de los nuevos pesos y medidas.

Autorizan dicha circular las más

respetables firmas del comercio de Zaragoza, y en ella anuncian que no contratarán en manera alguna sobre los productos de la nueva cosecha sino reglando la contratacion por el sistema métrico decimal.

Para tomar aquel acuerdo, tan oportuno como conveniente y hasta patrótico, han mirado, segun dice la circular, «de un lado, el ineludible deber que todo ciudadano tiene de prestar el debido acatamiento á las disposiciones de la Autoridad, mucho mas cuando aquellas se hallan inspiradas en tan conocidas razones de utilidad pública, y, de otro, la imprescindible necesidad de ponerlos á nosotros mismos, así como á las numerosísimas personas de buena fé que con nosotros contratan, al abrigo de todo disgusto y contrariedad y de todo perjuicio en sus intereses.»

La referida circular termina instando á todos aquellos á quienes va dirigida, para que se provean de las expresadas medidas, sujetando á ellas en lo sucesivo las operaciones comerciales, pues sinó, todos los adheridos al acuerdo les retirarian la confianza suspendiendo sus relaciones comerciales; y les invita además para que así en la localidad como en toda la extension del país á donde su influencia alcance, coadyuven á conseguir el definitivo planteamiento del sistema métrico decimal como base importante de regularidad y de desarrollo de las operaciones comerciales entre todos los países.

Aplaudimos cual se merecen, así las disposiciones de la autoridad gubernativa de la provincia de Zaragoza y de la autoridad local, como el acuerdo y la circular del «Fomento de la Produccion Nacional» é industriales y comerciantes de Zaragoza, llamando sobre ello la atencion del gobernador civil de nuestra provincia, del ayuntamiento de Huesca y de nuestros industriales y comerciantes, que prestarian gran servicio si imitasen la conducta de aquellas corporaciones zaragozanas, contribuyendo á que en Huesca y su provincia rija para toda la contratacion el sistema métrico decimal.

UN PARECER.

El que me dice que no tiene política es un pillo que la tiene mala y quiere arrastrarme á la suya.

(El Cardenal Pié.)

Es muy comun en España oír hablar mal de los políticos, y en general de los que más activa parte toman en la marcha y desarrollo de los partidos, sin que de una manera concreta se formulen cargos y razonamientos que evidencien tan extraño aserto. Creemos que los que tal afirman, están en un error al suponer que los políticos son la causa única del mal estar que en algunas ocasiones se experimenta. Los que tal creen confunden lastimosamente las especies, ó no están suficientemente en-

terados de la marcha política de los partidos, y de las penalidades y sufrimientos que lleva consigo una vida pública agitada, como es la que arrastra la gran mayoría de los hombres que llegan á ocupar los primeros puestos de la gobernacion del Estado, de la provincia, y, á veces, hasta los del municipio.

Es indudable que cada partido desea ardientemente el inmediato planteamiento de sus ideales, porque sus adeptos creen con sinceridad que la doctrina por ellos defendida es la mejor, es la única que conviene aplicar para el pronto desarrollo de los intereses morales y materiales de la madre patria.

Es muy comun y frecuente oír en sitios públicos, á ciertos hombres que dicen no profesan ideas políticas determinadas, y, sin embargo, ejecutan actos que vienen siempre á converger en una misma idea, en un mismo pensamiento, cuya idea y cuyo pensamiento tienen una gran afinidad con las ideas sostenidas por los partidarios acérrimos y constantes del oscurantismo ó del neismo. Muchas veces hemos tenido ocasion de oír á hombres experimentados en política, que aquellos seres, si no son carlistas, están en camino de serlo.

Nosotros no podemos creer que haya un solo español, medianamente instruido y acostumbrado á la lectura de la prensa periódica, sin ideas políticas determinadas. Dejará de figurar en tal ó cual partido, pero tendrá alguna opinion acerca de la mayor ó menor bondad de la república ó la monarquía, y, por lo mismo, ya tiene una política, que no estará bien definida, pero que al fin es una política, por cuanto el que de esta suerte piensa, en su fuero interno acepta alguna de las conclusiones y ama los principios en que se basa y los fines que persigue. Hay todavia más; la generalidad de tales individuos no tienen inconveniente en aprovechar todas las circunstancias y ocasiones para impetrar el favor en los centros administrativos, validos de la amistad que profesan al personaje ministerial que dispone á su antojo de los destinos, sea en el orden provincial, ó del Estado. Son unas hormiguitas [aprovechadas que entretienen sus ocios en hablar mal de los políticos, y, sin embargo, tienen cinismo y osadia bastante para explotarlos.

Aun cuando nosotros no los calificamos de pillos, como el cardenal Pié, no podemos menos de comprender que entran muy de lleno en la categoría privilegiada de los *cucos*. La *cucomaquía*, arte que todos no sabemos utilizar, es el *desideratum* de ciertas gentes.

Precisamente creemos nosotros que hay necesidad, hoy más que nunca, de fomentar el cultivo de la política, y de arraigarla entre las clases contribuyentes, para que estas, en su día, puedan juzgar con pleno conocimiento de causa la conveniencia generalmente sentida de hacer buena política, base única y cierta que ha de servir de garantía á una recta administracion.

No duden los indiferentes, que es útil y hasta necesario salir de cierto estado de silencio para realizar un verdadero progreso en la política. Estudien el magnífico ejemplo que nos presenta la política inglesa, y verán que este pueblo se ocupa de política sin que por esto descuide los trabajos particulares, y se halla perfectamente enterado de la marcha y procedimientos que sigue su gobierno.

Es verdad que en España, ciertos partidos no tienen más que estado mayor y muchos adeptos, mientras firman la nómina, en Inglaterra las dos grandes agrupaciones existentes son populares y viven de la opinion pública.

Segun *La Peninsula* tenemos Sagasta para días.

Lo mismo creía de su situacion el señor Cánovas, en Enero del año pasado, y, no obstante, cayó cuando menos lo pensaba.

Se puede tener gran mayoría en ambas Cámaras, y con mayoría y todo recibir un gobierno el pase á situacion de reemplazo.

Con que no envalentonarse tanto, porque el que hace un cesto hará ciento.

Esto, sin contar con otras causas más eficaces y de mayor empuje que pueden aparecer el día menos pensado.

Si bien los conservadores no combatirán el proyecto del *milloncejo* á doña Isabel, no quieren tampoco cargar con la responsabilidad de ser ellos los que iniciaron la liquidacion de este crédito.

¿Si será popular la medida que presenta el fusionismo cuando, á pesar del carácter especial del proyecto van *quitando* el hombro hasta los dinásticos menos sospechosos?

Reservado estaba al Sr. Sagasta ir más allá que los mismos canovistas.

Bien es verdad que para inverosimilitudes y anomalías no hay partido como el fusionista.

¿Qué flexibilidad palaciega!

El Figaro, periódico que se publica en Madrid hace bastante tiempo y que se titulaba democrático, se ha declarado conservador.

A nosotros no nos ha extrañado este cambio de frente de *El Figaro* porque, aunque se apellidaba democrata, recibia inspiraciones de personajes conservadores.

Con que ha hecho muy bien en presentarse al público tal cual es, porque la democracia lo que quiere y necesita son propagandistas y defensores leales y sinceros, y no falsificados.

Dice un periódico conservador:

«El voto particular del Sr. Torres será combatido por los conservadores, por los republicanos, por los demócratas monárquicos, por los disidentes amigos del

general Lopez Dominguez, y por los catalanes que capitanea el señor Balaguer.»

¿Y á mi qué? diráse el señor Sagasta. Mientras mis rurales no me abandonen, votos son triunfos.

Y no discurre mal el hoy cortesano y casi demagogo de otros tiempos.

En Jerez es tan grave la situacion económica de la clase trabajadora que se les arrebató el pan á los panaderos en las mismas calles.

Y no solamente en dicha poblacion sino en otras muchas de la region andaluza se deja sentir el hambre en toda su horrible desnudez.

Y precisamente en circunstancias tan desconsoladoras, que más ó ménos afectan á casi toda la nacion española, es cuando viene el gobierno pidiendo al pais un millon de reales anuales con destino á D.^a Isabel II.

Gran consuelo recibirán las clases menesterosas de Andalucía cuando sepan que el paternal gobierno del señor Sagasta se preocupa grandemente de los asuntos de D.^a Isabel, en cuyo favor se quiere que el pais haga el sacrificio del millonaje anual.

Nada ha resuelto todavía el gobierno respecto al pago de los alcances á los licenciados de Cuba.

¿Quién se ocupa de *pequeñeces* habiendo por medio cargas llamadas de *justicia*, como la del millon, y en la que el gobierno no ha andado corto ni perezoso como si el pais estuviera nadando en la opulencia?

Aguarden, pues, los licenciados de Cuba, que ya les llegará el turno, que no es cosa de que el gobierno sagastino se distraiga en estas y otras *menudencias*, habiendo sobre el tapete asuntos de mayor cuantía y *justicia*.

TELEGRAMAS.

Paris 31.—Varios periódicos republicanos combaten enérgicamente las tendencias federales de algunos diputados avanzados.

Dicen que de plantearse el sistema federal en Francia, el poder volveria pronto á los monárquicos por las perturbaciones que aquel traería consigo.

Roma 31.—Doña Margarita esposa de D. Carlos de Borbon, ha abandonado la Italia con direccion á Londres donde es esperada esta semana.

Berlin 31.—El gobierno alemán ha propuesto á las potencias, que en el caso de que sea preciso apelar á las armas para restablecer el orden en Egipto, se confie dicha mision á Italia.

Se cree que esta proposicion obtendrá buena acogida, pues es de todas las grandes potencias la que inspira menos recelos y desconfianzas. Además, por su situacion geográfica puede facilitar con prontitud las tropas necesarias.

Se dice que el gobierno de San Petersburgo es muy favorable á esta idea.

Alejandro 31.—Mañana son esperados en este puerto cinco buques ingleses acorazados procedentes de la bahía de Sonda.

El almirante trae instrucciones cerradas con orden de abrirlas á su llegada.

Constantinopla 31.—Los embajadores de Alemania, Italia, Austria y Rusia están esperando instrucciones de sus gobiernos para apoyar cerca de la Sublime Puerta la peticion colectiva dirigida por el marqués de Noailles á lord Dufferin, embajadores de Francia é Inglaterra, á fin de que el sultan telegrafe, al Cairo desaprobando la conducta del partido militar, que ha abusado del nombre del sultan, afirmando la autoridad del khedive y disponiendo que Arabi-Bey y demás jefes del partido militar sean conducidos á Constantinopla.

Lisboa 31.—Cámara de diputados.—Se aprueba por 87 votos contra 17 la totalidad del proyecto de ley relativo á la subvencion de los ferro-carriles de la provincia de Salamanca, que deben enlazar con la red portuguesa.

Constantinopla 31.—Las cuatro potencias Alemania, Austria, Italia y Rusia

han invitado hoy á la Puerta á que acceda á las peticiones formuladas en 29 de mayo por los embajadores de Francia é Inglaterra, marqués de Noailles y lord Dufferin.

Londres 31.—Hoy se ha celebrado un consejo de ministros que ha durado más de dos horas.

En él se ha discutido extensamente la cuestion de Alemania.

Terminado el consejo, lord Granville ministro de negocios extranjeros ha celebrado una larga entrevista con el conde de Almuster, embajador de Alemania en esta corte.

Se cree que el viernes próximo se verificará otro consejo.

Londres 1.º.—La escuadra inglesa del canal de la Mancha que se halla en Plymouth ha recibido la orden de hacerse á la vela esta mañana con rumbo á Gibraltar, donde recibirá nuevas órdenes.

Roma 1.º.—Es inexacta la noticia dada por algunos periódicos extranjeros de que Italia vaya á recibir el encargo de intervenir militarmente en Egipto.

«Fabra.»

BOLETIN LOCAL.

Anteayer apareció el primer número de *El Norte de Aragon*, órgano del partido conservador de esta provincia.

Aunque adversarios radicales de la política que el colega viene á defender, nos complace grandemente que todos los partidos y todas las ideas tengan su representacion en la prensa, que tanto contribuye á formar é ilustrar la opinion.

Agradecemosle cordialmente el afectuoso saludo que al MOVIMIENTO dirige, al que correspondemos con igual sinceridad y cortesía, deseando además al nuevo colega vida tan larga como próspera.

Al «Fomento de la Produccion Nacional» de Zaragoza. En nuestro artículo de fondo tributamos un merecido aplauso á esta Asociacion, por su acuerdo y circular tendiendo al planteamiento del sistema métrico decimal.

A la vez hemos de dirigirla un ruego, y es el siguiente: Que secundando las reclamaciones de la prensa, interponga «El Fomento» su influencia para que el gobierno obligue á la Compañía de ferro-carriles del Norte, se ajuste á lo terminantemente mandado, y sustituya la unidad del *real de vellon* que usa en sus billetes y tarifas, por la de *peseta*, que es la ajustada al sistema métrico decimal.

Este ruego lo hacemos extensivo á la autoridad gubernativa de la provincia y al jefe de Fomento, que debieran llamar la atencion del gobierno respecto á esa escandalosa infraccion de ley que se permite la citada Compañía de ferro-carriles, con perjuicio del público y dando lugar á cuestiones y disgustos que en más de una ocasion ha denunciado la prensa local.

Nos dicen de Poleñino, que tanto en ese pueblo como en los demás ribereños del Flúmen, en la parte baja de la provincia, no solo han perdido por completo la cosecha de cereales en las tierras de secano, sino que será tambien nula la de la huerta donde pensaban recolectar algun grano si hubiese llovido en el mes de Mayo. Igual suerte correrán las hortalizas que ofrecian algunas esperanzas, pero la pertinaz sequía concluirá por agostarlo todo.

Tan desconsoladoras noticias como estas recibimos de otros puntos de la provincia. Los ancianos dicen en muchos pueblos que no recuerdan haber visto un año tan malo como el

actual; la miseria y el hambre aguardan á muchas comarcas del Alto-Aragon; por tanto, urge muchísimo, antes de que comience la obligada emigracion, que se procure trabajo á la clase jornalera en obras públicas, y se tomen todas aquellas medidas que exige la triste situacion de este pobre pais.

Segun *El Ramo*, semanario de primera enseñanza que se publica en esta ciudad, con motivo de la asistencia del señor director de la Escuela Normal de maestros de esta capital, don Mariano Pellicer, á las sesiones del Congreso Pedagógico que actualmente se celebran en Madrid, los exámenes de prueba de curso en el Establecimiento indicado, no tendrán lugar hasta el 5 del corriente mes.

Se ha encargado interinamente de la escuela de niñas de Torres del Obispo, doña Maria Franco.

El Ayuntamiento de Arbaniés no ha proporcionado local á la maestra para que ésta pueda dar clase á las niñas del pueblo.

Convendría que por quien correspondiese se hiciera saber á dicho ayuntamiento el deber ineludible en que se encuentra de cumplir tan importante servicio.

En la Secretaría de la Escuela Normal de esta provincia se hallan los títulos de maestros de don Manuel Nasarre Orós, don Francisco Meliz, don Ramon Urcia, don Manuel Villegas, don Ramon Bun, don Juan José Aguas, don Leon Delcacho, don Pedro Sanvicente, don Francisco Casbas, don Marcos Bravo y don Francisco Tolo.

Por real orden fecha 21 de Mayo último se ha determinado que no procede resolver acerca de si los procuradores de los juzgados como concejales pueden ser nombrados tenientes de alcalde, pues el ayuntamiento es el llamado á conocer de las incapacidades.

En breve pasará á informe del consejo de Estado en pleno el proyecto de reglamento de subsidio, con objeto de que pueda regir desde primero de Julio.

El Diario Democrático de Tarragona ha suspendido su publicacion desde el primero del actual.

Sentimos sinceramente la desaparicion del colega.

Un fenómeno curioso acontece este año en el alto-Aragon. Mientras que en los partidos de Jaca y Boltaña llueve con insistencia, en los distritos bajos, apesar de presentarse el cielo con densos nublados, no cae la tan deseada lluvia. Los paises comprendidos al norte de las sierras de Rasal, Presin, Monrepos, Santa Eulalia, Guara, Sevil y Arbe, que forman la cordillera que separa la montaña aragonesa de la tierra llana ó baja, presentan un aspecto relativamente satisfactorio, pero los paises bajos no lo pueden ofrecer más triste y desconsolador, pues no se segará este año casi nada en ellos.

Hé aquí un dato que exponemos á la consideracion del gobierno para que en adelante formule sus juicios sobre el estado de las cosechas de una manera mas exacta, de lo que lo hizo hace quince ó veinte dias.

A las cuatro y cuatro minutos de la tarde del jueves último se puso un despacho telegráfico en la estacion oficial de Sariñena, recibíendose en Huesca con cuatro horas de retraso, á las ocho y ocho minutos de la noche.

Es verdaderamente escandaloso lo que sucede con el ramo de correos, pero no tiene punto de comparacion con lo que en ocasiones acontece en el servicio telegráfico. Convencidos como estamos de que hay necesidad de corregir estas graves faltas, denunciamos el hecho ante las autoridades facultativas correspondientes, en la inteligencia que se servirán poner el correctivo necesario á tan grave falta.

Tambien debemos consignar muy gustosos, para honra y satisfaccion de las oficinas de telégrafos de Huesca, que nos consta no tiene ninguna culpa en el hecho que denunciamos; y que el publico en general se halla altamente satisfecho del buen servicio que en ellas se presta.

Obra en nuestro poder el despacho original á que nos referimos.

Se ha recibido en esta redaccion el Boletín de la «Asociacion del Arte de imprimir» que se publica en Zaragoza. Abarca las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel y Logroño. La seccion de Huesca tiene la siguiente Junta Local.—Presidente, D. Mariano Raldua; contador, D. Mariano Alcántara; secretario, D. Ramon Alaman; suplentes, D. Rafael Perez, don Pedro Viu y D. Santiago Villanueva.

Hasta la fecha no se ha podido averiguar el paradero del Sr. Ripamilan de Egea de los Caballeros, secuestrado hace pocos dias.

Una exhalacion caida en la noche del 29 de Mayo sobre la iglesia de El Frago, destruyó el chapitel de la torre, rompió el reloj, causando daños de consideracion en el coro y otras partes del templo.

La *Gaceta* recibida ayer publica una real orden resolviendo que los derechos de custodia en la Caja de Depósitos de los constituidos en títulos del 4 por 100, sean dos pesetas por cada 10.000 nominales, debiendo liquidarse á partir del 1.º de Enero último en los depósitos convertidos por la Caja á virtud de la ley de 9 de Diciembre último y regir el mismo tipo para los que en su dia procedan de una conversion. Los que no lleguen á 10.000 pesetas devengarán una.

El mercado de Calatayud segun las últimas noticias:

«Trigo puro, 23 reales media; id., morcacho, 19; centeno, 17; cebada, 16; judias, 26; panizo, 20; lentejas, 17; cañamones, 16; garbanzos, 48; habas, 18; harina 1.ª, 25 reales arroba; id., 2.ª, 14; id. 3.ª, 17; id. 4.ª, 12; cabezuela, 10 reales media; menudillo, 7; hoja 6.»

Ayer debió celebrar sesión la Junta de aguas del Pantano. Segun nuestras noticias, son muchas las denuncias que obran en poder del presidente, y todavía no se ha pasado el tanto de culpa al juzgado municipal. Si esto es cierto, que lo dudamos, merece agrias censuras.

Desde hoy queda abierto el pago de la mensualidad de Mayo último á las clases pasivas que cobran sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

El negocio de vinos en la provincia de Zaragoza sigue encalmado.

En Almonacid de la Sierra es muy corta la demanda, y eso que esta importante bodega cuenta todavía con unos 30.000 alqueces la mitad de los que se elaboraron en la vendimia pasada.

Cien alqueces se pagaron no ha mucho á 26 pesetas con destino á la vecina república; los vinos secos de poco color se ofrecen de 18 á 20 pesetas, y los de igual clase de fuerte color de 24 á 28.

Para la comarca de Ricla han salido recientemente varios comisionados con objeto de hacer algunos acopios.

La Direccion de la administracion y Fomento del ministerio de Ultramar anuncia las vacantes de las plazas de Médicos titulares de las provincias de Bohol y Calamianes (Filipinas) dotadas con mil pesos anuales cada una, las cuales serán provistas por concurso.

Se hallan vacantes las plazas de Médico-cirujano y Ministrante de Ateca, dotada la primera con el haber anual de 265 pesetas por Beneficencia y 2125 por iguales, y la segunda con 250 pesetas de sueldo y 750 por aquel concepto.

Las autoridades militares pueden conceder sustituciones y cambios de situacion con arreglo á lo dispuesto en real órden-circular del 20 de Abril último, durante el plazo de dos meses, á contar desde dicha fecha á todos los que lo soliciten dentro de las condiciones de la ley.

El conocido astrónomo, Sr. Lapiedra, hace el siguiente pronóstico para el mes actual:

«La luna llena que hace su comienzo en 1.º de Junio, si Dios no dispone otra cosa, se mantendrá inconstante, contándose bastantes dias nebulosos con viento ó lluvia en la primera quincena, descargando en unos climas fuertes tronadas, y rugiendo en otros el huracan; en su menguante, que dá principio el dia 8, se repetirán los mismos incidentes tempestuosos, de los cuales no se quedará con la menor parte la villa y córte de Madrid; tambien quizás estas revoluciones atmosféricas impidan que en algunos puntos se celebre en su dia la procesion del Santísimo Corpus, ó cuando menos sucedan en víspera de tan solemne fiesta.

Se observarán estas alteraciones en las provincias de Zaragoza, Madrid, Avila, Huesca, Jaen, Alicante, Segovia, Soria, Valladolid, Granada, Albacete, Logroño, Pontevedra, Zamora, Salamanca, Navarra, y Vitoria,

estendiéndose á los reinos extranjeros y azotando las costas.

En la segunda quincena no será extraordinario el calor, llegando su máximun de 30 á 33, los vientos moderados, segun conviene para la granacion de las sementeras, que espero de satisfactorios resultados.»

RECORTES DE LA PRENSA.

D. N. R. de P. ha fallecido, y la casa se vé llena de parientes y amigos que corren á consolar á la viuda é hijos del difunto.

Uno de los amigos más íntimos de éste se acerca á la viuda que está hecha un mar de lágrimas y á quien parece que no es posible consolar de modo alguno, diciéndola:

—Vamos, Lolita, resignacion; no se aflija V. de ese modo, ya no hay remedio...

Tiene V. razon—respondió aquella;—yo por mi gusto estaria tan fresca... pero qué diria todo el mundo si viese que no lloraba hoy?

En los grandes almacenes de la Sociedad del «Entrepot des vins de Paris» se verá dentro de pocos dias un fenómeno curioso: la produccion de «vino eléctrico.»

Hace algun tiempo un labrador de Carcassone tenia en una bodega una cuba de vino que no podia beberse por su detestable sabor. Cayó un dia un rayo en la casa, llegó á la bodega y rompió la cuba que contenia el vino malo: pudo recogerse del suelo alguna cantidad de vino que resultó entonces muy bueno con un excelente bouquet de vino añejo.

Un sabio químico repitió el experimento haciendo pasar una corriente eléctrica de una pila de seis elementos al través de una cuba conteniendo 125 litros de vino muy malo. Despues de varias corrientes eléctricas resultó un vino añejo muy sabroso.

Segun el citado químico la influencia eléctrica descompone el agua que contiene el vino; el oxígeno que resulta de la descomposicion destruye ó quema los cuerpos extraños que daban mal sabor al vino.

Se ha inaugurado recientemente en Rusia el puente del ferro-carril sobre el Volga, que es el más largo que existe en Europa. La construccion de este puente ha durado tres años, costando unos 14 millones de francos. Su longitud es de 1.405 metros, y el peso del hierro empleados en la construccion pasa de 6.500 toneladas.

Locomotora enorme.—El dia 24 de Abril hizo su primer viaje desde Filadelfia á Westchester una enorme locomotora de doble accion, construida en los talleres de maquinaria de la compañía del ferro-carril de Pensylvania, en Altoona. Esta maquina, que se considera la mayor del mundo, pesa 120.400 libras; las ruedas de impulsión tienen cinco pies de diámetro, y las delanteras 35 pulgadas. En su viaje de prueba de Altoona á Filadelfia, recorrió una milla en 59 segundos.

La señorita doña Antonia Sanchez y Diaz de Rivera, viene ejerciendo, desde hace algunos dias el cargo de auxiliar de la estacion telegráfica de Torrelavega.

Dos veteranos habia en la ciudad de Vigo hasta hace poco, que recordaban la conquista de aquella plaza. El uno don Nicolás Granada, murió hace unos meses á la edad de 102 años; el otro, don Tomás Amadios, ha fallecido el sábado á la de 100 y seis meses. El último sirvió como voluntario en la guerra de la Independencia, cayendo prisionero en Badajoz el año 15 y siendo conducido á Francia. En las filas de Napoleon hizo despues las campañas de Rusia y Alemania, y regresó á España durante el reinado de Fernando VII.

En Castro-Urdiales ha fallecido una señora de una apreciable familia, á la edad de 39 años, con la circunstancia, dice *El Sol* de aquella villa, de que á la edad de 16 pesaba ya 8 arrobas, y ahora al morir pesaba ya 17. Hacia años que por su extrema gordura no salia de casa, ni podia andar en ella. Estaba casada y tuvo cuatro hijas. Desde la casa

mortuoria al camposanto, que está á medio kilómetro tuvieron que llevar el ataúd secciones de 8 hombres, que se renovaron 7 veces.

ALCANCE.

Madrid 1.º.

De *Et Porvenir*:

«La política tiene en la actualidad por base la incertidumbre.

Los asuntos financieros están á la órden del dia, y sólo se oyen censuras al señor Camacho por la conversion exterior, ó elogios de sus parciales que van siendo muy pocos.

Los representantes de Cataluña sólo se muestran conformes en un punto, en materia arancelaria, á saber: desvirtuar cuanto puedan los efectos del restablecimiento de la base quinta. Cómo y hasta qué límite debe pedirse para lograr un resultado, si no el apetecido, el menos malo para los intereses que representan, es lo que los tiene divididos hasta lo infinito.

En estos asuntos, como en los eminentemente políticos, demuestra el gobierno una energía desusada, que parece ha encauzado hasta cierto punto á los diputados de la mayoría que aun no han hecho demostracion ostensible en la Cámara de discolos é indisciplinados.

Las abstenciones tienen nervioso al señor Sagasta, que, ayer como hoy, considera como enemigos políticos á aquellos que niegan al gobierno su apoyo en las votaciones.

La resistencia de los disidentes es verdaderamente pasiva, y así continuara hasta que se suscite un debate de doctrina esencialmente política, ocasion que no tardará en brindar la cuestion del juramento. Entonces se ahondarán las diferencias que los separan del elemento centralista, y que domina hoy en la política del gobierno, y de aquellos constitucionales que reniegan de su antiguo credo y de las promesas hechas en la oposicion.»

«Los que suponian al marqués de Ahumada, antiguo ayudante del duque de la Torre, en inteligencias con el señor Navarro y Rodrigo, se han equivocado. Continúa siendo de los leales á Sagasta.»

«Anoche se temia que los conservadores promovieran algun incidente en la sesion de hoy, que pudiera tomar visos de travesura política.»

«Continúa en Málaga la huelga de los trabajadores del muelle, y no se visumbra la probabilidad de que por ahora vuelvan las cosas al ser y estado que antes tenian.»

«Tan pronto como las Córtes voten la trasierencia de crédito para el fondo de calamidades, serán atendidas la mayor parte de las peticiones formuladas por el sinnúmero de pueblos que soportan la escasez y la miseria.»

«El actual director general de Beneficencia, don Leandro Rubio, sigue siendo el candidato del gobierno para la presidencia de la junta de clases pasivas. La combinacion de altos funcionarios de la administracion central se efectuará tal vez antes de que termine la legislatura.»

«Hoy se discutirá en el Congreso pedagógico el siguiente tema:

«Necesidad é importancia de las escuelas de párvulos, exponiendo los métodos principales porque se rigen, y diciendo cuál es el más conveniente y si deben ser maestros ó maestras los encargados de dirigirlas. ¿Ha de terminarse en la escuela de párvu-

los la union de los dos sexos, por lo que á los alumnos respecta?»

Está encargado de desenvolver el tema anterior el director de los *Jardines de la Infancia*, don Bartolomé de Mingo.

—Hoy se reunirá la comision del Congreso encargada de dar dictámen sobre el proyecto de ley de imprenta.

—Parece que hay el propósito de celebrar sesiones por la mañana en el Congreso, además de las sesiones de la tarde, para activar los asuntos pendientes.

—La comision del Congreso que ha de dar dictámen sobre el proyecto de ley, reconociendo á la reina Isabel y sus herederos una carga de justicia de 250.00 pesetas anuales, se constituyó ayer, nombrando presidente al señor Capdepon, y secretario al señor marqués de Valdeterrazo.

—Segun los periódicos de Valladolid, el temporal del domingo ha causado mucho daño en los campos. En Valverde se ha perdido la cosecha, y las aguas arrebataron tambien materiales, cercas y setos. En Riosoco arrastró un pedrisco enorme de tres cuartos de hora las huertas y sembrados, lo mismo que en Villanueva de San Mancio, y hasta las tejas y cristales de las casas quedaron rotos. El órgano de la parroquia de Santa Maria fué destruido por una chispa eléctrica, la cual hizo tambien mucho daño en la artística capilla de los Benaventés.

—Parece que se han trasladado á Málaga, varios padres jesuitas de Sevilla, de los que fueron objeto de insultos con motivo de las fiestas de Murillo.

—El juzgado de Huerca-Overa entiende en un delito horroroso. Parece que en Albox dió á luz un niño una soltera que vivia con su madre, y queriendo ocultar el fruto de sus amores ilícitos, lo arrojó al fuego. Algunos vecinos, advertidos por el olor, acudieron á su casa y sorprendieron á la desnaturalizada madre en el acto de sacar de la lumbre á la criatura carbonizada.

—Anteayer hubo una corrida de toretes en Getafe, resultando doce heridos, uno de ellos de mucha gravedad.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADO DE HUESCA.

Trigo á 26 y 28 rs. fanega.
Cebada á 15 y 16 rs. id.
Avena á 11 rs. id.
Maiz á 14 y 15 reales
Arroz á 28 y 30 rs. arroba.
Garbanzos á 64 y 66 rs. id.
Judias á 36 y 38 rs. fanega.
Patatas á 11 y 12 rs. arroba.
Tocino salado á 9 rs. kilo.
Vino á 12 y 14 rs. cántaro.
Aceite á 46 y 68 rs. arroba.
Petróleo á 60 céntimos litro.
Carbon á 5 1/2 rs. arroba.
Carne de vaca á 6 rs. kilogramo.
Id. ternera 1'80 id.
Carnero á 1'80 kilogramo.
Cordero á id. id.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Isaac.
CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la córte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castañeda.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número

Liquidación positiva

Tan solo por 15 días

GRANDES REBAJAS

PLAZA DEL MERCADO NUEVO NÚMERO 5.

Al objeto de realizar las numerosas existencias que contiene este Establecimiento, consistentes de varios géneros Nacionales y Extranjeros, en tegidos de algodón, lana, hilo y seda; se previene al público, que se venden á precios muy baratos:

Indianas y cretonas colores; cretonas francesas para camisas y vestidos; merinos y lanas lamesis negras; lanas colores para vestidos lisas y de dibujos; damascos y cutis de hilo para colchones; juegos mantelería de hilo adamascados; tohallas y servilletas de hilo adamascadas; Manteles y tohallas de hilo y de algodón, corsés y corbatas seda para señora; paraguas seda y antucas ó parasoles; pañuelo capucha de merino negro y matizados; pañuelos crespón y de seda varios colores y tamaños; juegos cortinages y cubrecamas ee croxet; visillos croxet para coriinillas; banobas de piqué blancas y de color; driles, corbatas y chaliuas seda para caballero; granadinas de seda lisas y labradas, y vslos para mantila; fayas de seda negra y fularinas colores; sedalinas colores lisos y de dibujo; cocos negros y encarnados; además hay nnumerous artículos que sería pródigo enumerar, y pue se recomiendan por su calidad y baratura.

Habitaciones

bien amuebladas se hallan dos para por-menores acudid al Administrador de este periódico, quién informarán.

Yerbas.

En los montes de Ansó se arriendan yerbas de verano para cuatro ó seis mil cabezas de ganado lanar.

Se darán á precios convenientes. Dirí-girse á D. Pedro Perez, Ansó.

Traslado

lo ha hecho provisionalmente, de el nue-vo establecimiento de peluquería y bar-bería, su dueño José Lain, al coso bajo n.º 15 patio de la antigua casa del Sr. Escuer, contiguo al café «Potoc,» donde continúa ofreciendo sus acreditados ser-vidios, al público, con la mas esquisita puntualidad, y perfeccion en toda clase de trabajos propios de su arte.

Coso bajo.—Huesca.



TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse
en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de
precios.

25--Coso alto--25
HUESCA



PILDORAS DE LOURDES

PILDORAS DE LOURDES.

De acción fácil y se-gura, tole radas por los estómagos más delica-dos. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito DR. MORALBS, Carretas, 39 Ma-dri

OCASION

de hacerse con una yegua, cerrada y en muy buenas condiciones, se tratará para la venta del precio, en la calle de «Zarandía, n.º 11—tienda.

LV PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,
Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:

5.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para forma-cion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferi-das; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos de-vingando interés.

Para obtener detalles y prospec-tos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.